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EXAME NACIONAL DE SELEÇÃO 2005

PROVA DE MICROECONOMIA

2o Dia: 21/10/2004 - QUINTA FEIRA
HORÁRIO:  14h30 às 16h 45 (horário de Brasília)
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	EXAME NACIONAL DE SELEÇÃO 2005

	
	2o Dia: 21/10 (Quinta-feira) – Tarde: 14h 30 às 16h 45 - MICROECONOMIA


Instruções

1. Este CADERNO é constituído de quinze questões objetivas.

2. Caso o CADERNO esteja incompleto ou tenha qualquer defeito, o(a) candidato(a) deverá solicitar ao fiscal de sala mais próximo que o substitua.

3. Nas questões do tipo A, recomenda-se não marcar ao acaso: cada item cuja resposta divirja do gabarito oficial acarretará a perda de 
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 ponto, em que n é o número de itens da questão a que pertença o item, conforme consta no Manual do Candidato.

4. Durante as provas, o(a) candidato(a) não deverá levantar-se ou comunicar-se com outros(as) candidatos(as).

5. Durante a realização das provas é terminantemente proibida a utilização de telefone celular ou pager. Os aparelhos devem ficar desligados e fora de alcance, enquanto o candidato permanecer no local de prova.

6. A duração da prova é de duas horas e quinze minutos, já incluído o tempo destinado à identificação – que será feita no decorrer das provas – e ao preenchimento da FOLHA DE RESPOSTAS.

7. Durante a realização das provas não é permitida a utilização de calculadora ou qualquer material de consulta.

8. A desobediência a qualquer uma das recomendações constantes nas presentes Instruções, na FOLHA DE RASCUNHO e na FOLHA DE RESPOSTAS poderá implicar a anulação das provas do(a) candidato(a).

9. Só será permitida a saída de candidatos, levando o Caderno de Provas, somente a partir de 1 hora e 15 minutos após o início da prova e nenhuma folha pode ser destacada.
AGENDA

· 27/10/2004 – A partir das 20h, divulgação dos gabaritos das provas objetivas, nos endereços: http://www.unb.br/face/eco/anpec2005 e http://www.anpec.org.br
· 28 a 29/10/2004 – Recursos identificados pelo autor serão aceitos a partir do dia 28 até às 20h do dia 29/10 do corrente ano. Não serão aceitos recursos fora do padrão apresentado no manual do candidato (página 22).

· 18/11/2004 – Entrega do resultado da parte objetiva do Exame aos Centros. 
· 19/11/2004 – Divulgação do resultado pela Internet, nos sites acima citados. 
OBSERVAÇÕES:
· Em nenhuma hipótese a ANPEC informará resultado por telefone.

· É proibida a reprodução total ou parcial deste material, por qualquer meio ou processo, sem autorização expressa da ANPEC.
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	EXAME NACIONAL DE SELEÇÃO 2005

	
	2o Dia: 21/10 (Quinta-feira) – Tarde: 14h 30 às 16h 45 - MICROECONOMIA 


· Nas questões de 1 a 12, marque, de acordo como o comando de cada uma delas: itens VERDADEIROS na coluna V; itens FALSOS na coluna F.

· Nas questões 13 a 15, marque, de acordo com o comando: o algarismo das DEZENAS na coluna D; o algarismo das UNIDADES na coluna U. O algarismo das DEZENAS deve ser obrigatoriamente marcado, mesmo que seja igual a zero.

· Use a Folha de Rascunho para as devidas marcações e, posteriormente, a FOLHA DE RESPOSTAS.

QUESTÃO 01
Com respeito aos efeitos renda e substituição, avalie as afirmativas:

Ⓞ
Quando o preço de um bem varia, se os efeitos substituição e renda resultam em variações na quantidade do bem em sentidos opostos, tal bem será normal.

①
O efeito substituição de Slutsky corresponde a modificações na quantidade demandada de um bem associadas a variações de seu preço, mantendo-se constante o poder aquisitivo do consumidor.

②
Se um consumidor dispõe de um orçamento para compra de dois bens e se suas preferências são bem comportadas, caso um dos bens seja inferior, o outro, necessariamente, será normal. 

③
Um consumidor que possui determinada dotação dos bens 1 e 2 é, inicialmente, vendedor do bem 1. Se, em resposta à diminuição do preço do bem 1, o consumidor passar de vendedor a comprador desse bem, seu bem-estar certamente diminuirá.

④
Se um consumidor tem preferências quanto a dois bens que são complementares perfeitos, o efeito substituição, quando da variação dos preços relativos dos bens, será sempre nulo.
QUESTÃO 02

Um indivíduo tem renda de R$ 12,00. Este indivíduo tem a possibilidade de investir em um ativo de risco que dá um retorno unitário de R$ 16,00, com probabilidade 0,5, e retorno zero, com probabilidade 0,5. O preço unitário do ativo é R$ 3,00. Sua função-utilidade de von Neumann-Morgenstern é 
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Ⓞ
Sendo 
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①
Caso adquira o ativo, sua utilidade esperada será  4.

②
Baseando-se no cálculo das utilidades esperadas, este indivíduo não deve adquirir o ativo de risco. 


③
O equivalente-certeza na opção de comprar o ativo é 18.

④
Suponha que este indivíduo tenha a opção adicional de investir em um ativo sem risco com taxa de retorno r . O valor de r que o deixa indiferente entre o ativo de risco e o ativo sem risco é 33,33%.
QUESTÃO 03

Dispondo de renda M, um consumidor deve escolher entre os bens X e Y, cujas quantidades e preços são representadas, respectivamente, por x e y  e px e py. Julgue as afirmativas:

Ⓞ
Se sua função utilidade for 
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Se sua função utilidade for 
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, o consumidor se especializará no consumo de Y, caso  
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②
Se sua função utilidade for 
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③
Se sua função utilidade for 
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④
Se sua função utilidade for 
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, cœteris paribus, um aumento de renda não provocará alteração no consumo de X.
QUESTÃO 04

Suponha que uma firma tenha a função de produção
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, que os preços dos fatores sejam 
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, respectivamente, e que o nível almejado de produto seja 
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Se o objetivo da firma for minimizar custos:

Ⓞ
Utilizará uma quantidade positiva do fator 1, isto é, 
[image: image22.wmf]0

1

>

x

.

①
A quantidade ótima do fator 3 é zero, ou seja, 
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②
Utilizará 18 unidades do fator 2, isto é, 
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③
O custo mínimo será 72.

④
No ponto de escolha ótima (das quantidades dos fatores) o produto marginal de x2 é 
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QUESTÃO 05

Com respeito à teoria da produção, avalie as afirmativas:

Ⓞ
Uma função de produção caracterizada por rendimentos marginais decrescentes dos fatores capital e trabalho não pode apresentar retornos crescentes de escala.

①
Uma função de produção de proporções fixas apresenta retornos constantes de escala.

②
Da mesma forma que para as funções de utilidade, operar transformações monotônicas crescentes nas funções de produção não altera os resultados da análise.

③
A convexidade das isoquantas implica que a taxa marginal de substituição técnica entre os bens seja decrescente.

④
Considere que para um baixo nível de utilização de um fator variável, seu produto marginal seja positivo e crescente. Se a partir de um certo ponto este fator apresentar produto marginal positivo e decrescente, então, a partir deste mesmo ponto, o produto médio do fator também será decrescente.
QUESTÃO 06

Considere um mercado em concorrência perfeita, avalie as afirmativas:

Ⓞ
A igualdade entre preço e custo marginal é condição necessária, mas não suficiente para a maximização dos lucros da firma.

①
No curto prazo, se o lucro econômico do produtor é positivo, a produção se faz com custo marginal superior ao custo médio.

②
Se a função de custo total da firma for 
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③
Se a função de custo total de uma firma for 
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 e se o preço de mercado for igual a 42, a elasticidade-preço da oferta deste produtor será igual a 
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④
O valor do excedente do produtor iguala-se aos lucros totais da firma mais o valor do custo fixo.
QUESTÃO 07

Sobre as condições de maximização do lucro em diferentes estruturas de mercado, avalie as afirmativas:
Ⓞ
No curto prazo, para uma firma que opere em concorrência perfeita, a condição para a maximização dos lucros, de que a receita marginal seja igual ao custo marginal, impõe lucros econômicos nulos ao produtor.

①
Para calcular o custo social do monopólio comparam-se os excedentes do consumidor e do produtor de uma indústria competitiva e de um monopolista. No caso do último há uma transferência de excedente do consumidor para o produtor, cujo valor é dado pelo total da produção do monopólio multiplicado pela diferença entre o preço praticado pelo monopolista e o preço competitivo.

②
No longo prazo, em concorrência monopolística, o fato de o preço permanecer em patamar acima do custo marginal implica que o produtor usufruirá lucro econômico estritamente positivo.

③
Duas empresas A e B, num duopólio com produtos diferenciados, concorrem via preços. Neste caso, ao contrário do que ocorre no modelo de Stakelberg de concorrência via quantidades, se a empresa A fixar seu preço antes da empresa B, ela estará em clara desvantagem por mover-se primeiro.
④
Para um monopsonista, a curva de custo marginal de um fator será mais inclinada do que a curva de oferta daquele fator, de modo que o monopsonista comprará uma quantidade menor do fator do que a quantidade que seria adquirida caso o mercado fosse competitivo.

QUESTÃO 08


A respeito do equilíbrio geral Walrasiano em trocas puras, avalie as afirmativas:

Ⓞ
Pela Lei de Walras, em mercados de n bens, se  n( 1 mercados estiverem em equilíbrio, é possível que no n-ésimo haja excesso de demanda.

①
Numa caixa de Edgeworth, em um modelo de trocas com dois consumidores e dois bens, é impossível que a alocação eficiente dos bens corresponda ao consumo nulo dos dois bens para um dos consumidores.

②
O Primeiro Teorema do Bem-Estar diz que a alocação de equilíbrio alcançada por um conjunto de mercados competitivos é eficiente de Pareto. Isto significa dizer que tal alocação garante a equidade distributiva. 

③
Se as condições do Segundo Teorema do Bem-Estar forem satisfeitas, quaisquer que sejam os critérios que elejamos a respeito da distribuição justa das alocações finais dos bens, podem-se usar mercados competitivos para alcançá-la.

④
Na caixa de Edgeworth, se a dotação inicial dos bens aos consumidores estiver sobre a curva de contrato, as possibilidades de troca estarão exauridas.
QUESTÃO 09

Com respeito a mercados caracterizados por informação assimétrica, avalie as afirmativas:

Ⓞ
Uma companhia seguradora deve se preocupar com a possibilidade de um comprador de uma apólice de seguro de vida ser portador de doença grave. Este é um exemplo de risco moral. 

①
No mercado de automóveis usados, em que é nítida a assimetria da informação a respeito da qualidade dos veículos à venda, o problema da seleção adversa será evitado caso o preço de oferta seja igual ao valor esperado do automóvel.

②
Em situações caracterizadas por informação assimétrica em que haja um equilíbrio separador (sinalização), diferentes agentes farão diferentes escolhas de ações.

③
Os mecanismos de incentivo eficientes que induzem o trabalhador a executar um grau de esforço tal que seu produto marginal iguala-se ao custo marginal daquele esforço não funcionam quando for impossível monitorar-se o esforço do trabalhador.

④
A presença de informações assimétricas nos mercados impõe custos privados aos agentes, porém não provoca desvios de eficiência em relação aos mercados competitivos.

QUESTÃO 10

Com relação aos conceitos de externalidade e bens públicos, avalie as afirmativas:
Ⓞ
Na presença de externalidades positivas na produção, o mercado competitivo oferece uma quantidade menor do que a socialmente ótima do bem em questão. Isto ocorre porque a quantidade oferecida é tal que o valor do benefício social marginal é menor do que o benefício privado marginal.
①
Para resolver problemas de poluição a taxação é, por vezes, preferível à imposição de quotas de emissões de poluentes. Num cenário em que não há problemas de informação e são distintas as curvas de custo marginal de redução de poluentes das empresas, a imposição de taxas é mais vantajosa do que as quotas de emissão.
②
Em mercados com externalidades, se os direitos de propriedade são atribuídos sem ambigüidade e se as partes podem negociar sem custos, a distribuição dos direitos de propriedade não tem quaisquer conseqüências distributivas.

③
A atribuição de direitos de propriedade visa a solucionar problemas que decorrem do uso predatório dos recursos de propriedade comum.

④
Como os bens públicos são não de uso exclusivo, a presença de “caronistas” (free riders) geralmente faz com que mercados competitivos deixem de prover quantidades eficientes desses bens.
QUESTÃO 11

Com base no jogo na forma extensiva apresentado abaixo, é correto dizer que:


Ⓞ
O perfil de estratégias (a, (d, h, k)) corresponde a um equilíbrio perfeito em subjogos desse jogo.

①
O perfil de estratégias (b, ( f, h, l)) corresponde a um equilíbrio de Nash desse jogo.

②
Todo equilíbrio de Nash desse jogo é um equilíbrio perfeito em subjogos.

③
O perfil de estratégias (c, ( f, h, j)) corresponde a um equilíbrio perfeito em subjogos desse jogo.

④
Todo jogo na forma extensiva com informação completa possui um único equilíbrio perfeito em subjogos, que pode ser obtido pelo algoritmo de indução retroativa.
QUESTÃO 12
Considere o seguinte jogo conhecido como a “batalha dos sexos”. Neste jogo, Ele prefere ir ao futebol e Ela ao shopping. Porém, entre a opção de desfrutarem do lazer sozinhos ou acompanhados, ambos preferem estar acompanhados. Com base na teoria dos jogos, julgue as  afirmativas.

	
	
	Ele

	
	
	Shopping
	Futebol

	Ela
	Shopping
	3, 2
	0, 0

	
	Futebol
	0, 0
	2, 3


Ⓞ
Como para todos os jogos não cooperativos, a solução deste jogo envolve um equilíbrio de estratégias dominantes.

①
Este jogo caracteriza-se por possuir dois equilíbrios de Nash em estratégias puras.

②
O equilíbrio de Nash em estratégias mistas para este jogo é para Ela (Shopping: 3/5; Futebol: 2/5) e para Ele (Shopping: 2/5; Futebol: 3/5).

③
Se ao invés deste jogo simultâneo, Ele e Ela jogassem um jogo seqüencial em que Ela fosse a primeira a jogar, a solução do jogo seria invariavelmente: {Shopping, Shopping}.

④
Um equilíbrio de Nash pode envolver uma situação em que um dos jogadores, dadas as escolhas dos demais, encontraria incentivo para mudar sua escolha unilateralmente.

QUESTÃO 13

A função de custo médio de um produtor monopolista é dada por 
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QUESTÃO 14

Considere duas empresas duopolistas, denominadas A e B, atuando num mercado caracterizado por uma curva de demanda inversa igual a 
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 são as quantidades produzidas pelas empresas A e B. Qual a quantidade que a empresa A irá produzir se ela puder decidir seu nível de produção antes da empresa B, caracterizando um equilíbrio de Stakelberg?

QUESTÃO 15

Uma cidade tem 1000 habitantes, os quais consomem apenas um bem privado: cervejas. Será construído nesta cidade um bem público: uma praça. Suponha que todos os habitantes tenham a mesma função de utilidade 
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 é a quantidade de cervejas consumidas e G é o tamanho da praça, em 
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. Suponha que o preço da cerveja seja R$ 1,00 por garrafa e o preço do metro quadrado construído da praça seja R$ 100,00. Qual o valor de G (tamanho da praça) que é Pareto eficiente? (Divida o resultado por 10).
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